

从百年党史中感悟和传承为人民服务的红色家风 ——学习党史有感

□ 集团书记 / 总经理 徐瑞元

浩瀚党史，恢弘伟岸，荡气磅礴，跌宕起伏。因为对党的深厚情感，每每想起中国共产党自成立以来的一路历程，时有热血沸腾，低迷沉重，心心相印，幸福满满等丰富感情，总会被党最质朴的宗旨所感动——全心全意为人民服务。

中国共产党是在中华民族最危难的时候成立的，国家羸弱、民不聊生，活跃在社会舞台上的仁人志士以及手握朝廷重权的达官贵族一系列的改革、改良、变法、革命都摆脱不了一个当权者替换另一个当权者的游戏规则，或最大限度也只是为了自己的一个小团体，例如皇族、党派。谁又能顾及苍生百姓。只有共产党，在自己最弱小的时候，发生巨大的呐喊声音：为了全人类的解放。

几经挫折，党的工作重心由城市转移到农村，1931年在江西瑞金成立了第一个全国性红色政权——中华苏维埃共和国临时中央政府，颁布了《土地法》、《劳动法》、《婚姻法》，这些都是与广大老百姓息息相关的，共产党的愿望是用法律的形式维护人民的权益，在自己最初且规模最小的执政领域里，都要把这些事情做好。这就是党的初心，党的使命。随即成立了人民法庭和人民调解委员会，推动人民自己当家作主。显示出来我们共产党人不做官老爷，不作威作福的坚定决心。

1942年在延安，毛泽东同志提出为人民服务的工作宗旨并著述，通过赞扬张思德为人民而生，为人民利益而死的共产主义精神，阐述了为什么要为人民服务 and 怎样为人民服务的问题。这是中国共产党在陕甘宁根据地极其贫弱和困难的情况下，党的领导人以身边的小人物事迹有感而发，再次提出为人民服务的工作要求并向全党同志作出全面解析。党的七大把“全心全意为人民服务”写入党章，毛泽东同志再次阐明党的出发点就是“全心全意地为人民服务，一刻也不能脱离群众，一切从人民利益出发，而不是从个人或小组的利益出发”。陕北大地赤裸的黄土高原生长着共产党人一颗纯粹的心，在国家遭受外侵，亡国亡族危难之际，朴素的话语点燃了民族对生的希望。著名爱国华侨陈嘉庚先生从陪都重庆的灯红酒绿，来到延安窑洞的所见所闻，更加坚定了国不会亡的信念，看到了中国未来的命运。

新中国成立以后，共产党人践行自己的诺言，遵守工作宗旨。全国各族人民从压迫在身上的“三座大山”下翻身解放，在这悠久历史的国家里，第一次体会到了自己当家做主的感受。社会主义建设道路坎坷，困难重重，党始终不忘人民，领导者一直在开创强国富民之路。

随着“黑猫白猫”论的肯定，解开了人们思想的束缚，改革开放如火如荼的进行，人民

富裕起来了。党的改革先锋们为此付出千辛万苦，忍受种种压力，负重前行，为的是国家富强、民族振兴、百姓安康。1992年邓小平同志南巡讲话精神，清晰地解释了讨论“姓资姓社”问题，指出改革开放的判断标准：主要看是否有利于发展社会主义社会的生产力，是否有利于增强社会主义国家的综合国力，是否有利于提高人民的生活水平。这三个有利于的判断标准再次明确：提高人民的生活水平是我党全心全意为人民服务工作宗旨的又一次最高表现。心系人民、关爱众生是共产党人最朴素的情怀。2002年写入党章的“三个代表”更加表明：中国共产党始终代表中国最广大人民的根本利益。经过全党全国人民的不断努力，改革开放硕果累累，人民生活质量普遍提高，在新形势下，中国共产党又提出以人为本是科学发展观的核心立场。要努力构建社会主义和谐社会，增强党的执政能力，提高人民的生活品质。

党的十八大以来，党中央一直强调“不忘初心牢记使命”，强调：我们党从诞生之日起就是中国最广大人民根本利益的忠实代表，始终坚守为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴的初心和使命，并一以贯之地体现到党的全部奋斗之中。2012年11月15日，习近平总书记带领十八届中央政治局常委，在人民大会堂东大厅向在场的500多位中外记者庄严宣示“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。”党的领导人始终坚守着为人民服务的工作宗旨，把老百姓看作是天，把老百姓看作是地，老百姓是共产党永远的挂念。经济发展要造福于民，取消农村千百年的皇粮国税，普及利国利民的医疗保险。同时不忘改善人民的生活环境，提高生活品质，提出“绿水青山就是金山银山”的新时代号召，切实做好了环境治理，天空看见蓝，人民笑开颜。

2020年注定是不平凡的一年，新年伊始新冠病毒残酷地袭击湖北，侵袭全国，大有毁灭武汉之势。最可怕的是这种病毒是人传人的，一时间人民恐慌，生灵哀嚎。党中央迅速做出部署，动员全国力量支援武汉，支援湖北，党员同志带头上，领导干部带队上，不放弃任何一个生命，拯救一切可以治疗的病人，坚持人民至上，生命至上。以坚定果敢的勇气和坚忍不拔的决心同时间赛跑，与病魔较量，用两个多月的时间初步遏制疫情蔓延势头，用两个左右的时间基本将本土每日新增病例控制在个位数以内，用三个月左右的时间取得了武汉保卫战、湖北保卫战的阶段性成效，进而又进行几场局部地区歼灭战，夺取全国抗击疫情的伟大胜利。纵观全世界新冠疫情的应对情况，已无需多言，华夏各族人民幸福地表白：“我们幸是中国人，中国幸有共产党。”中国共产党没有忘记全心全意为人民服务工作宗旨，坚持大爱无疆、心怀人民。

2020年11月23日是一个载入史册的不平凡的日子，我国最后九个贫困县宣布脱帽，至此，现行标准下近1个亿贫困人口实现脱贫，全国832个贫困县全部脱贫。2021年2月25日习近平总书记在全国脱贫攻坚总结表彰大会上庄严宣告，我国脱贫攻坚取得了全面胜利。又是一个让人热泪盈眶的画面，中国人久久不能平静。贫穷一直是农民的标签，作为农民的儿子，我们知道贫穷给生活带来的窘困和不堪。在中国共产党领导下，1959年西藏百万农奴解放宣告了千百年来被历代统治者视为草芥的底层民众有了生命的尊严。1979年农村大包干包产到户开启了广大人民追求富裕生活的道路。改革开放以来，我国已有8亿贫困人口实现脱贫，我国仅用短短几十年就历史性地解决了绝对贫困问题。中国共产党自成立之日起就确立了为劳动人民谋幸福的目标，几代人进行了艰苦卓绝的斗争和坚持不懈的努力终于得以实现。

全心全意为人民服务，一直贯穿在中国共产党的工作历程中，党的百年历史始终体现着党为了人类反压迫、反剥削的解放事业，为了人民脱离贫困追求幸福美好生活所做出的持之以恒的努力。

目前中国共产党领导全国人民全面建成小康社会，同时为实现第二个百年奋斗目标积累了宝贵经验，筑牢了坚实基础。我们每个党员了解党的历史，学史明理，学史增信，学史崇德，学史力行。以党的工作目标为己任，在实现“中国梦”为广大中国人民谋福祉的道路上悟思想，做实事。用自身的切实行动，为我们中国共产党的伟大事业贡献自己的绵薄之力，为实现中华民族伟大复兴而奋斗拼搏。



庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China